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VEÍCULO: BLOG ROSALIE ARRUDA          DATA: 10.03.15             
 
Rosalie Arruda: Delegação alemã 
 
 
 
A Fecomercio vai recepcionar uma delegação de 40 empresários alemães que estará 
em Natal no próximo dia 23 de abril. O presidente Marcelo Queiroz convidou o 
prefeito Carlos Eduardo para recepcionar os estrangeiros no  Parque da Cidade Dom 
Nivaldo Monte. 
 
 
Classificação: Positiva 
 



 

VEÍCULO: BLOG ROSALIE ARRUDA          DATA: 09.03.15             
 
Rosalie Arruda: Turistas deixam em Natal R$ 54 mi durante o carnaval 2015 
 
 

 
 
Crise? Que crise? 
 
Pelos números apresentados hoje (09) pela Federação do Comércio, os turistas que 
visitaram Natal durante o Carnaval deixaram na terrinha algo em torno de R$ 54 
milhões.  



 

 
Os dados também apontam 
 que, na média, o gasto diário dos turistas chegou a R$ 295,67, bem  
maior que o R$ 210 registrados na alta estação. 
 
O  
presidente do Sistema Fecomércio, Marcelo Queiroz, afirmou que os  
números demonstram a percepção que o Carnaval de Natal foi bom para  
cidade. “Toda a cadeia turística, os 52 segmentos, foi 
 movimentada pelo Carnaval. Hotéis, restaurantes lotados, aquecendo a  
economia e gerando emprego e renda”, declarou. 
 
Pois, Pois...  Veja aqui dados da pesquisa. 
 
 
Classificação: Positiva 
 



 

VEÍCULO: PORTAL COMPANHIA DA NOTÍCIA          DATA: 09.03.15             
Fecomércio constata que carnaval em Natal injetou mais de R$ 54 mi na economia 
 
 

 
 
Presidente da Fecomércio, Marcelo Queiroz, e o prefeito de Natal, Carlos Eduardo 
 
O Carnaval de Natal de 2015 foi um sucesso. Os números apresentados pelo Instituto 
de Pesquisa e Desenvolvimento do Comércio (IPDC), da Federação do Comércio de 
Bens, Serviços e Turismo do RN (Fecomércio RN) nesta segunda-feira (9) comprovam 
a boa aceitação do público com a folia de momo na capital potiguar. Foram mais de 
R$ 54 milhões injetados na economia e uma nota média de 8,1 dada pelos foliões 
para a estrutura. Os dados também apontam que, na média, o gasto diário dos 
turistas chegou a R$ 295,67, bem maior que o R$ 210 registrados na alta estação. 
 
No levantamento feito entre os dias 14 e 17 de fevereiro, foram entrevistadas 600 



 

pessoas, sendo 59,5% potiguares e 40,5% turistas dos estados de Pernambuco 
(16,1%), São Paulo (15,3%), Rio de Janeiro (15,3%), estados com tradição 
carnavalescas. Visitantes do Ceará (8%), Minas Gerais (6,6%), Paraíba (6,6%), Bahia 
(5,8%), Rio Grande do Sul (4,4%) e Distrito Federal (2,2%) também aproveitaram 
Natal para curtir o Carnaval. Na avaliação, o Carnaval de Natal foi aprovado pelo 
público geral, recebendo nota média de 8,1. 
 
Segundo a pesquisa do IPDC da Fecomércio, os principais motivos que fizeram com 
que os turistas escolhessem Natal para passar o Carnaval foram as atrações musicais 
(28%), beleza das praias (16,1%) e o fato das festas serem gratuitas (14,7%). A 
Prefeitura de Natal investiu R$ 4,5 milhões para a folia em 2015, divididas em cinco 
polos multiculturais com atrações nacionais e potiguares. 
 
40% dos foliões disseram que nada os desagradou e 87,2% dos entrevistados 
garantem que recomendariam o Carnaval da capital potiguar a amigos e familiares. 
O item Meios de Hospedagem foi o mais bem avaliado, com média 9. 
 
Os turistas permaneceram, em média, seis dias na cidade e 72,3% deles conheceram 
Natal pela primeira vez. Para custear a viagem durante o período da festa, os 
visitantes desembolsaram cerca de R$ 1.774,04, por pessoa, excluindo o valor da 
passagem e incluindo gastos com hospedagem, alimentação, transporte e compras. 
 
Por dia, o gasto médio por turista foi de R$ 295,67. Já o potiguar gastou, por dia, R$ 
82,12, pelo consumo de alimentos, bebidos e pequenas compras durante a festa de 
Carnaval. 
 
Com os números apresentados pelo diretor executivo da Federação e coordenador 
do IPDC, Marcus Guedes, foi constatado que os turistas que prestigiaram o Carnaval 
em Natal geraram mais de R$ 43 milhões de receitas na capital e os potiguares, R$ 
11 milhões. No total, a receita gerada no Carnaval de Natal em 2015 foi superior a R$ 
54 milhões. 
 
O presidente do Sistema Fecomércio, Marcelo Queiroz, afirmou que os números 
demonstram a percepção que o Carnaval de Natal foi bom para cidade. “Toda a 
cadeia turística, os 52 segmentos, foi movimentada pelo Carnaval. Hotéis, 
restaurantes lotados, aquecendo a economia e gerando emprego e renda”, declarou. 
 
O prefeito de Natal, Carlos Eduardo Alves, disse que o Carnaval 2015 teve um 
planejamento tardio, porém, ressaltou que os números apresentados pelo IPDC 
demostraram a boa aceitação da população nativa e dos turistas nacionais e 
estrangeiros. 
 
“Os números são eloquentes, apesar dos limites e a crise financeira. Para superar 
isso, precisávamos ser audaciosos, como fomos. Tivemos uma surpresa com os polos 



 

lotados, as pessoas nas ruas. A pesquisa da Fecomércio fundamenta e oferece 
argumentos contundentes”, discursou. 
 
O chefe do Executivo Municipal comentou que o Carnaval despertou aos natalenses 
o desejo de reavivar a folia e para 2016, o planejamento já começou. Carlos Eduardo 
Alves informou que irá negociar shows com Alceu Valença, Moraes Moreira, 
Monobloco e parceria com a Ambev. 
 
“Quando fui às ruas, ouvi de taxistas, donos de restaurantes, músicos, elogios pela 
volta do Carnaval de Natal, estavam satisfeitos como toda movimentação que a 
cidade viveu”, e disparou, “vamos buscar os R$ 120 milhões de receita”. 
 
Fonte: Assessoria de Comunicação da Presidência do Sistema Fecomércio RN 
 
 Curtir isso:  
Curtir Carregando... 
 
 Relacionado 
 
 
Classificação: Positiva 
 



 

VEÍCULO: TRIBUNA DO NORTE/BLOG E-TURISMO          DATA: 09.03.15             
Carnaval de Natal injeta R$ 54 milhões na economia e leva nota 8,1 «  e-Turismo 
 
 
Os números apresentados nesta segunda (9) pelo Instituto de Pesquisa e 
Desenvolvimento do Comércio (IPDC), da Federação do Comércio de Bens, Serviços e 
Turismo do RN (Fecomércio RN), comprovam a boa aceitação do público com a folia 
de momo na capital potiguar.  
 
Foram mais de R$ 54 milhões injetados na economia (R$ 43 milhões através dos 
turistas e R$ 11 milhões a cargo da população local). A nota média dada pelos foliões 
para a estrutura foi 8,1. Os dados também apontam que, na média, o gasto diário 
dos turistas chegou a R$ 295,67, bem maior que o R$ 210 registrados na alta 
estação. 
 
No levantamento feito entre os dias 14 e 17 de fevereiro foram entrevistadas 600 
pessoas, sendo 59,5% potiguares e 40,5% turistas dos estados de Pernambuco 
(16,1%), São Paulo (15,3%), Rio de Janeiro (15,3%), Ceará (8%), Minas Gerais (6,6%), 
Paraíba (6,6%), Bahia (5,8%) e Distrito Federal (2,2%). 
 
Segundo a pesquisa do IPDC da Fecomércio, os principais motivos que trouxeram 
turistas para o Carnaval de Natal foram as atrações musicais (28%), beleza das praias 
(16,1%) e o fato das festas serem gratuitas (14,7%). A Prefeitura de Natal investiu R$ 
4,5 milhões para a folia, que teve cinco polos multiculturais com atrações nacionais e 
potiguares. 
 
O item Meios de Hospedagem foi o mais bem avaliado na pesquisa, com média 9. Os 
turistas permaneceram, em média, seis dias na cidade. Para custear a viagem, os 
visitantes desembolsaram cerca de R$ 1.774,04, por pessoa, excluindo o valor da 
passagem e incluindo gastos com hospedagem, alimentação, transporte e compras.  
 
 Você pode deixar uma resposta, ou trackback a partir do seu próprio site. 
 
 
Classificação: Positiva 
 



 

VEÍCULO: REVISTA NEGÓCIOS          DATA: 09.03.15             
Turismo 

09 / 03 / 2015 - Por Jean Valério 

Carnaval em Natal injetou mais de R$ 54 
milhões na economia, diz estudo da 
Fecomércio Levantamento com potiguares e turistas durante a folia 

mostra, ainda, que gasto diário do turista foi 40% maior que na alta estação 

 

 
 
O Carnaval de Natal de 2015 foi um sucesso. Os números apresentados pelo Instituto 
de Pesquisa e Desenvolvimento do Comércio (IPDC), da Federação do Comércio de 
Bens, Serviços e Turismo do RN (Fecomércio RN) nesta segunda-feira (9) comprovam 
a boa aceitação do público com a folia de momo na capital potiguar. Foram mais de 
R$ 54 milhões injetados na economia e uma nota média de 8,1 dada pelos foliões 
para a estrutura. Os dados também apontam que, na média, o gasto diário dos 
turistas chegou a R$ 295,67, bem maior que o R$ 210 registrados na alta estação. 
 
  
 
No levantamento feito entre os dias 14 e 17 de fevereiro, foram entrevistadas 600 
pessoas, sendo 59,5% potiguares e 40,5% turistas dos estados de Pernambuco 

http://www.revistanegocios.net.br/category/turismo/
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(16,1%), São Paulo (15,3%), Rio de Janeiro (15,3%), estados com tradição 
carnavalescas. Visitantes do Ceará (8%), Minas Gerais (6,6%), Paraíba (6,6%), Bahia 
(5,8%), Rio Grande do Sul (4,4%) e Distrito Federal (2,2%) também aproveitaram 
Natal para curtir o Carnaval. Na avaliação, o Carnaval de Natal foi aprovado pelo 
público geral, recebendo nota média de 8,1. 
 
Segundo a pesquisa do IPDC da Fecomércio, os principais motivos que fizeram com 
que os turistas escolhessem Natal para passar o Carnaval foram as atrações musicais 
(28%), beleza das praias (16,1%) e o fato das festas serem gratuitas (14,7%). A 
Prefeitura de Natal investiu R$ 4,5 milhões para a folia em 2015, divididas em cinco 
polos multiculturais com atrações nacionais e potiguares. 
 
  
 
40% dos foliões disseram que nada os desagradou e 87,2% dos entrevistados 
garantem que recomendariam o Carnaval da capital potiguar a amigos e familiares. 
O item Meios de Hospedagem foi o mais bem avaliado, com média 9. 
 
  
 
Os turistas permaneceram, em média, seis dias na cidade e 72,3% deles conheceram 
Natal pela primeira vez. Para custear a viagem durante o período da festa, os 
visitantes desembolsaram cerca de R$ 1.774,04, por pessoa, excluindo o valor da 
passagem e incluindo gastos com hospedagem, alimentação, transporte e compras. 
 
  
 
Por dia, o gasto médio por turista foi de R$ 295,67. Já o potiguar gastou, por dia, R$ 
82,12, pelo consumo de alimentos, bebidos e pequenas compras durante a festa de 
Carnaval. 
 
  
 
Com os números apresentados pelo diretor executivo da Federação e coordenador 
do IPDC, Marcus Guedes, foi constatado que os turistas que prestigiaram o Carnaval 
em Natal geraram mais de R$ 43 milhões de receitas na capital e os potiguares, R$ 
11 milhões. No total, a receita gerada no Carnaval de Natal em 2015 foi superior a R$ 
54 milhões. 
 
  
 
O presidente do Sistema Fecomércio, Marcelo Queiroz, afirmou que os números 
demonstram a percepção que o Carnaval de Natal foi bom para cidade. “Toda a 
cadeia turística, os 52 segmentos, foi movimentada pelo Carnaval. Hotéis, 



 

restaurantes lotados, aquecendo a economia e gerando emprego e renda”, declarou. 
 
  
 
O prefeito de Natal, Carlos Eduardo Alves, disse que o Carnaval 2015 teve um 
planejamento tardio, porém, ressaltou que os números apresentados pelo IPDC 
demostraram a boa aceitação da população nativa e dos turistas nacionais e 
estrangeiros. 
 
  
 
“Os números são eloquentes, apesar dos limites e a crise financeira. Para superar 
isso, precisávamos ser audaciosos, como fomos. Tivemos uma surpresa com os polos 
lotados, as pessoas nas ruas. A pesquisa da Fecomércio fundamenta e oferece 
argumentos contundentes”, discursou. 
 
  
 
O chefe do Executivo Municipal comentou que o Carnaval despertou aos natalenses 
o desejo de reavivar a folia e para 2016, o planejamento já começou. Carlos Eduardo 
Alves informou que irá negociar shows com Alceu Valença, Moraes Moreira, 
Monobloco e parceria com a Ambev. 
 
  
 
“Quando fui às ruas, ouvi de taxistas, donos de restaurantes, músicos, elogios pela 
volta do Carnaval de Natal, estavam satisfeitos como toda movimentação que a 
cidade viveu”, e disparou, “vamos buscar os R$ 120 milhões de receita”. 
 
  
 
PRINCIPAIS DADOS 
 
· Pesquisa realizada pelo Instituto de Pesquisa e Desenvolvimento do Comércio 
(IPDC), da Fecomércio RN. 
 
· Foram ouvidas 600 pessoas entre os dias 14 e 17 de fevereiro. 
 
· 58% do sexo masculino e 42% do sexo feminino. 
 
· 31% têm entre 25 e 34 anos. 
 
· 27,2% têm entre 35 a 44 anos. 
 



 

· 46,2% recebem renda mensal de até R$3.500. 
 
· 28,2% têm renda entre R$ 3.501 e R$ 7.000. 
 
· 13,3% recebem entre R$ 7.001 a R$ 10.000 mensais. 
 
· 5,5% têm renda entre R$ 10.000 e R$ 15.000. 
 
· 59,5% dos entrevistados são do Rio Grande do Norte. 
 
· Entre os 40,5% de turistas, os estados que mais apareceram como origem foram 
Pernambuco (16,1%), São Paulo (15,3%), Rio de Janeiro (15,3%), Ceará (8%), Minas 
Gerais (6,6%), Paraíba (6,6%), Bahia (5,8%), Rio Grande do Sul (4,4%) e Distrito 
Federal (2,2%). 
 
· Em média, os turistas permaneceram 6 dias na cidade. 
 
· 72,3% dos turistas foliões afirmaram que era a primeira vez que visitavam Natal. 
 
· Os pontos da cidade mais visitados pelos foliões durante o carnaval foram os locais 
de apresentação das atrações musicais e eventos (36,3%). 
 
· As praias ficaram na segunda posição, com 31,2% das respostas. 
 
· Bares e restaurantes surgem, a seguir, com 12,4% das citações. 
 
· 6,4% citaram também visitas a shoppings. 
 
· 5,5%, visitaram supermercados. 
 
· O gasto médio dos turistas na cidade de R$ 1.774,04 por pessoa (excluindo o valor 
da passagem ou custo de deslocamento até a cidade). Entra, aí gastos com 
hospedagem, alimentação, transporte e compras. 
 
· Considerando o tempo médio de permanência em seis dias, o gasto médio diário 
por turistas foi de R$ 295,67. 
 
· Já para os nativos, o gasto médio diário foi de R$ 82,12, incluindo aí alimentação, 
bebidas e pequenas compras. 
 
· Estratificação do gasto dos turistas (por pessoa, período de seis dias) 
 
R$ 847,34 com hospedagem 
 



 

R$ 415 com alimentação 
 
R$ 105,47 com transporte local 
 
R$ 240,63 com diversão e passeios 
 
R$ 165,59 em compras. 
 
· 40% dos foliões disseram que nada os desagradou. 
 
· 9,6% dos entrevistados disseram que a segurança do evento precisa melhorar. 
 
· Outros 9,3% citaram a limpeza como ponto passível de melhoria. 
 
· 8,6% reclamaram dos preços dos produtos vendidos nos pólos (alimentos e 
bebidas). 
 
· 87,2% das pessoas entrevistadas afirmaram que recomendariam o Carnaval de 
Natal a seus amigos e familiares. 
 
· O item “meios de hospedagem” foi o melhor avaliado pelo turistas, com média 9,0. 
 
· A hospitalidade das pessoas veio logo depois, ficando com a média 8,8, seguida das 
atrações musicais, com 8,6. A diversão na cidade aparece na quarta posição com 
média 8,2. Em seguida, vêm os locais de alimentação, a organização/infraestruturas 
dos eventos, as informações turísticas e a qualidade dos serviços, com média 7,8. 
 
· Já a segurança pública, a limpeza pública e o acesso e transportes locais foram os 
itens que apresentaram o menor nível de satisfação, com média 7,1. 
 
· De maneira geral, o Carnaval de Natal 2015 foi bem avaliado pelo público em geral, 
obtendo nota Média 8,1. 
 
· No grupo dos potiguares, 24,2% dos foliões participaram dos festejos pela primeira 
vez, enquanto 75,8% deles já teriam participado de outros carnavais. 
 
· Além de Natal, 20,7% dos foliões entrevistados disseram que pretendiam visitar 
outras cidades durante o carnaval de 2015. 
 
· Foram apontados, em média, pelo menos mais dois destinos diferentes, com 
destaque para Pipa (22,4%), Pirangi (18,7%), Macau (6,7%), Touros (4,5%), Barra de 
Maxarenguape (3%) e Caicó (3%) 
 
· Entre os principais motivos apontados para escolher Natal para passar o carnaval 



 

foram mais citados: “As atrações musicais”, com 28% das citações; “A beleza das 
praias”, com 16,1% das citações e o fato de “haver festas gratuitas nas ruas”, com 
14,7% 
 
· 37% dos entrevistados tomaram conhecimento do Carnaval de Natal por meio da 
televisão; 20,7% disseram que foi através da internet; 18,7% por conversas entre 
amigos e familiares e 9,0% pelas redes sociais. 
 
 
Classificação: Positiva 
 



 

VEÍCULO: PORTAL NO MINUTO.COM          DATA: 09.03.15             
"Carnaval Multicultural" deixa  R$ 54 milhões na economia e prefeito entrega 
prêmio do concurso de decoração natalina - Blogs e Colunas - Nominuto.com 
 

 
 
 
A semana começa em Natal movimentando sua cadeia turística – a primeira com 
a divulgação da pesquisa da Fecomercio RN onde 8,1 foi a média de aprovação das 
pessoas ouvidas pela realização do “Carnaval Multicultural 2015” e a segunda a 
entrega dos prêmios aos ganhadores do concurso de “Decoração Natalina”, 
promoção realizada entre a Prefeitura do Natal/Setur Natal em parceria com a 
Câmara de Dirigentes Lojistas de Natal.   
 
  VEJA O QUE MOSTRA A PESQUISA SOBRE O 
CARNAVAL 
 
  Quem criticou a Prefeitura do Natal por 
investir R$ 4,5 milhões no carnaval de 2015 de Natal deu com os “burros na água” 
como diz o dito popular. Segundo pesquisa da Fecomércio RN, foram mais de R$ 54 
milhões liberados na economia natalense 
e uma nota média de 8,1 dada pelos foliões para a estrutura do carnaval 
multicultural. 
 
  Segundo a pesquisa do IPDC da Fecomércio 
que ouviu 600 pessoas entre os dias 14 e 17 de fevereiro os principais motivos 



 

que fizeram com que os turistas escolhessem Natal para passar o Carnaval foram 
as atrações musicais (28%), beleza das praias (16,1%) e o fato das festas serem 
gratuitas (14,7%).  
 
  Segundo a pesquisa do IPDC da Fecomércio, os principais motivos 
que fizeram com que os turistas escolhessem Natal para passar o Carnaval foram 
as atrações musicais (28%), beleza das praias (16,1%) e o fato das festas serem 
gratuitas (14,7%).  
 
  O anúncio feito pela presidente da 
Fecomércio RN, Marcelo Queiroz ao prefeito Carlos Eduardo foi realizado nesta 
segunda-feira 
e anima o prefeito que disse vai investir mais no carnaval natalense e um sexto 
polo cultural será anunciado que será no bairro do Alecrim.  
 
PREFEITO ENTREGA PRÊMIO DO 
CONCURSO DE DECORAÇÃO NATALINA   
 
  Os vencedores do 
concurso da melhor Decoração Natalina da edição 2014 do “Natal em Natal” 
receberam a premiação na tarde desta segunda-feira (09), no almoço assembleia 
organizado pela Câmara dos Dirigentes Lojistas do Rio Grande do Norte (CDL/RN), 
entidade parceira da Prefeitura do Natal/Secretaria de Turismo nesse concurso. 
Os vencedores das cinco categorias foram contemplados com um troféu e um 
cheque 
no valor de R$ 5 mil reais. A entrega das premiações foi feita pelo prefeito 
Carlos Eduardo e pelo presidente da CDL/RN, Augusto Vaz. 
 
  Na categoria “Vitrine e Fachadas” de lojas 
o primeiro lugar foi da Movelaria Outlet, entre os “Condomínios comerciais e 
shoppings centers” a melhor decoração foi do Shopping Cidade Jardim. A 
decoração do Natal Serhs Grand Hotel foi escolhida como a melhor na categoria 
“hotéis 
e pousadas”. O “Condomínio Vinicius de Morais” levou a melhor na categoria 
condomínios residenciais e na categoria residências particulares a vencedora 
foi Luci Oliveira. 
 
O evento também 
contou com as participações do prefeito da cidade gaúcha de Gramado, Nestor 
Tissot e do diretor da novela do SBT Chiquititas, Reynaldo Boury. Na 
oportunidade, Nestor falou um pouco da experiência vencedora do turismo em 
Gramado, conhecido internacionalmente pelo seu “Natal Luz”. Reynaldo Boury 
mostrou em primeira mão ao prefeito Carlos Eduardo e aos empresários lojistas 
as cenas da novela que foram gravadas em vários pontos turísticos de Natal e 



 

serão apresentadas para todo o Brasil em dois episódios no mês de abril pelo 
SBT em 10 capítulos distribuídos em 1h30m. “Agradeço ao prefeito Carlos Eduardo 
e o secretário Fernando Bezerril a oportunidade de gravar em Natal, são cenas 
belíssimas 
com 
 
 
Classificação: Positiva 
 



 

VEÍCULO: PORTAL NO AR          DATA: 09.03.15             
Semana do Consumidor será celebrada com palestras, ações itinerantes e 
fiscalizações ostensivas - Portal No Ar 
 
Começa nesta segunda-feira, (09) a semana do consumidor realizada pelo Instituto 
Municipal de Proteção e Defesa do Consumidor (Procon Natal). As ações que 
acontecem em alusão ao dia mundial do consumidor que é comemorado em 15 de 
março, envolvem palestras, ações itinerantes e fiscalizações ostensivas em vários 
estabelecimentos comerciais da capital. 
 
A abertura do evento será às 19h00 no auditório do UNI-RN, localizado no bairro do 
Tirol, seguida de três palestras de orientação e capacitação nas relações de 
consumo, voltadas para estudantes, empresários, gerentes e vendedores. O objetivo 
do Procon é aproximar o instituto da sociedade e das instituições que representam o 
comércio como a Câmara de Dirigentes Lojistas (CDL), Federação do Comércio de 
Bens, Indústria e Turismo do Rio Grande do Norte (Fecomércio/RN) e associações de 
lojistas esclarecendo dúvidas e orientando quanto à conduta das empresas nas 
relações de consumo. 
 
O Diretor Geral do Procon Natal, Kleber Fernandes, afirma que o instituto deve além 
de fiscalizar e punir, exercer um papel de orientação e educação para um consumo 
consciente, sustentável e legal. “Além de fiscalizar, o órgão deve se aproximar da 
população e da classe empresarial para educar e orientar. Muitas empresas, 
sobretudo os pequenos comerciantes, cometem ilegalidades por desconhecimento 
da legislação e o nosso dever é também orientar.” 
 
Além das palestras, o Procon vai instalar sua unidade móvel de atendimento no 
cruzamento da Avenida Bernardo Vieira com a Avenida Salgado Filho, ao lado de um 
grande shopping da cidade. A intenção é distribuir materiais educativos, tirar 
dúvidas da população, receber denúncias e orientar quanto à abertura de processos. 
A unidade móvel foi adquirida recentemente com recursos próprios, oriundos das 
multas aplicadas em razão do descumprimento de normas consumeristas, que serve 
agora para estar mais próximo da população. 
 
A outra linha de atuação do órgão durante a semana do consumidor será a 
realização de fiscalizações ostensivas priorizando os seguimentos que mais geram 
denúncias da população e aberturas de processos junto ao Procon. Empresas 
reincidentes em práticas infracionais e que já foram devidamente orientadas pelo 
Procon, serão alvo dessa ação de fiscalização que terá um caráter mais punitivo. 
 
A direção do Procon Natal acredita que essa série de ações desenvolvidas durante a 
semana do consumidor servirá de alerta para que a população se conscientize dos 
seus direitos enquanto consumidores e que as empresas passem a respeitar cada vez 
mais, as normas de proteção ao consumidor. 



 

 
Atualizado em 9 de março às 15:11 
 
 
Classificação: Positiva 
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Veja os principais números da pesquisa da Fecomércio | Fator RRH 
 
PRINCIPAIS DADOS 
 
·                    Pesquisa realizada pelo Instituto de Pesquisa e Desenvolvimento do 
Comércio (IPDC), da Fecomércio RN. 
 
·                    Foram ouvidas 600 pessoas entre os dias 14 e 17 de fevereiro. 
 
·                    58% do sexo masculino e 42% do sexo feminino. 
 
·                    31% têm entre 25 e 34 anos. 
 
·                    27,2% têm entre 35 a 44 anos. 
 
·                    46,2% recebem renda mensal de até R$3.500. 
 
·                    28,2% têm renda entre R$ 3.501 e R$ 7.000. 
 
·                    13,3% recebem entre R$ 7.001 a R$ 10.000 mensais. 
 
·                    5,5% têm renda entre R$ 10.000 e R$ 15.000. 
 
·                    59,5% dos entrevistados são do Rio Grande do Norte. 
 
·                    Entre os 40,5% de turistas, os estados que mais apareceram como 
origem foram Pernambuco (16,1%), São Paulo (15,3%), Rio de Janeiro (15,3%), Ceará 
(8%), Minas Gerais (6,6%), Paraíba (6,6%), Bahia (5,8%), Rio Grande do Sul (4,4%) e 
Distrito Federal (2,2%). 
 
·                    Em média, os turistas permaneceram 6 dias na cidade. 
 
·                    72,3% dos turistas foliões afirmaram que era a primeira vez que 
visitavam Natal. 
 
·                    Os pontos da cidade mais visitados pelos foliões durante o carnaval 
foram os locais de apresentação das atrações musicais e eventos (36,3%). 
 
·                    As praias ficaram na segunda posição, com 31,2% das respostas. 
 
·                    Bares e restaurantes surgem, a seguir, com 12,4% das citações. 
 



 

·                    6,4% citaram também visitas a shoppings. 
 
·                    5,5%, visitaram supermercados. 
 
·                    O gasto médio dos turistas na cidade  de R$ 1.774,04 por pessoa 
(excluindo o valor da passagem ou custo de deslocamento até a cidade). Entra, aí 
gastos com hospedagem, alimentação, transporte e compras. 
 
·                    Considerando o tempo médio de permanência em seis dias, o gasto 
médio diário por turistas foi de R$ 295,67. 
 
·                    Já para os nativos, o gasto médio diário foi de R$ 82,12, incluindo aí 
alimentação, bebidas e pequenas compras. 
 
·                    Estratificação do gasto dos turistas (por pessoa, período de seis dias) 
 
R$ 847,34 com hospedagem 
 
R$ 415 com alimentação 
 
R$ 105,47 com transporte local 
 
R$ 240,63 com diversão e passeios 
 
R$ 165,59 em compras. 
 
·                    40% dos foliões disseram que nada os desagradou. 
 
·                    9,6% dos entrevistados disseram que a segurança do evento precisa 
melhorar. 
 
·                    Outros 9,3% citaram a limpeza como ponto passível de melhoria. 
 
·                    8,6% reclamaram dos preços dos produtos vendidos nos pólos 
(alimentos e bebidas). 
 
·                    87,2% das pessoas entrevistadas afirmaram que recomendariam o 
Carnaval de Natal a seus amigos e familiares. 
 
·                    O item “meios de hospedagem” foi o melhor avaliado pelo turistas, com 
média 9,0. 
 
·                    A hospitalidade das pessoas veio logo depois, ficando com a média 8,8, 
seguida das atrações musicais, com 8,6. A diversão na cidade aparece na quarta 



 

posição com média 8,2. Em seguida, vêm os locais de alimentação, a 
organização/infraestruturas dos eventos, as informações turísticas e a qualidade dos 
serviços, com média 7,8. 
 
·                    Já a segurança pública, a limpeza pública e o acesso e transportes locais 
foram os itens que apresentaram o menor nível de satisfação, com média 7,1. 
 
·                    De maneira geral, o Carnaval de Natal 2015 foi bem avaliado pelo público 
em geral, obtendo nota Média 8,1. 
 
·                    No grupo dos potiguares, 24,2% dos foliões participaram dos festejos 
pela primeira vez, enquanto 75,8% deles já teriam participado de outros carnavais. 
 
·                    Além de Natal, 20,7% dos foliões entrevistados disseram que pretendiam 
visitar outras cidades durante o carnaval de 2015. 
 
·                    Foram apontados, em média, pelo menos mais dois destinos diferentes, 
com destaque para Pipa (22,4%), Pirangi (18,7%), Macau (6,7%), Touros (4,5%), Barra 
de Maxarenguape (3%) e Caicó (3%) 
 
·                    Entre os principais motivos apontados para escolher Natal para passar o 
carnaval foram mais citados: “As atrações musicais”, com 28% das citações; “A 
beleza das praias”, com 16,1% das citações e o fato de “haver festas gratuitas nas 
ruas”, com 14,7% 
 
·                    37% dos entrevistados tomaram conhecimento do Carnaval de Natal por 
meio da televisão; 20,7% disseram que foi através da internet; 18,7% por conversas 
entre amigos e familiares e 9,0% pelas redes sociais. 
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Atrações musicais e praias foram os motivos para brincar o carnaval em Natal | 
Fator RRH 
 
 
Segundo a pesquisa do IPDC da Fecomércio, os principais motivos que fizeram com 
que os turistas escolhessem Natal para passar o Carnaval foram as atrações musicais 
(28%), beleza das praias (16,1%) e o fato das festas serem gratuitas (14,7%). 
 
A Prefeitura de Natal investiu R$ 4,5 milhões para a folia em 2015, divididas em 
cinco polos multiculturais com atrações nacionais e potiguares. 
 
40% dos foliões disseram que nada os desagradou e 87,2% dos entrevistados 
garantem que recomendariam o Carnaval da capital potiguar a amigos e familiares. 
 
O item Meios de Hospedagem foi o mais bem avaliado, com média 9. 
 
Os turistas permaneceram, em média, seis dias na cidade e 72,3% deles conheceram 
Natal pela primeira vez. Para custear a viagem durante o período da festa, os 
visitantes desembolsaram cerca de R$ 1.774,04, por pessoa, excluindo o valor da 
passagem e incluindo gastos com hospedagem, alimentação, transporte e compras. 
 
Por dia, o gasto médio por turista foi de R$ 295,67. Já o potiguar gastou, por dia, R$ 
82,12, pelo consumo de alimentos, bebidos e pequenas compras durante a festa de 
Carnaval. 
 
Com os números apresentados pelo diretor executivo da Federação e coordenador 
do IPDC, Marcus Guedes, foi constatado que os turistas que prestigiaram o Carnaval 
em Natal geraram mais de R$ 43 milhões de receitas na capital e os potiguares, R$ 
11 milhões. No total, a receita gerada no Carnaval de Natal em 2015 foi superior a R$ 
54 milhões. 
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Animado com resultado, Prefeito já pensa no carnaval de 2016 | Fator RRH 
 
O prefeito de Natal, Carlos Eduardo Alves, disse que o Carnaval 2015 teve um 
planejamento tardio, porém, ressaltou que os números apresentados pelo IPDC 
demostraram a boa aceitação da população nativa e dos turistas nacionais e 
estrangeiros. 
 
“Os números são eloquentes, apesar dos limites e a crise financeira. Para superar 
isso, precisávamos ser audaciosos, como fomos. Tivemos uma surpresa com os polos 
lotados, as pessoas nas ruas. A pesquisa da Fecomércio fundamenta e oferece 
argumentos contundentes”, discursou. 
 
O chefe do Executivo Municipal comentou que o Carnaval despertou aos natalenses 
o desejo de reavivar a folia e para 2016, o planejamento já começou. 
 
Carlos Eduardo Alves informou que irá negociar shows com Alceu Valença, Moraes 
Moreira, Monobloco e parceria com a Ambev. 
 
“Quando fui às ruas, ouvi de taxistas, donos de restaurantes, músicos, elogios pela 
volta do Carnaval de Natal, estavam satisfeitos como toda movimentação que a 
cidade viveu”, e disparou, “vamos buscar os R$ 120 milhões de receita”. 
 
Fonte: Assessoria 
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Carnaval de Natal apresenta lucro de 54 milhões de reais 

 
 
 
 
Prefeito Carlos Eduardo garantiu maiores investimentos para o Carnaval de 2016 
(Foto: Alberto Leandro/Portal No Ar) 
A Federação do Comércio do Rio Grande do Norte (Fecomércio/RN) apresentou 
nesta segunda-feira (9) os dados sobre o balanço da economia durante o período de 
carnaval, que registrou um lucro em torno de R$ 54,8 milhões no ano de 2015. 
 
Além disso, o evento foi bem avaliado e 87,2% das pessoas recomendariam aos 
familiares e amigos a passar o feriado prolongado na cidade. 
 
A Prefeitura do Natal em 2015 investiu R$ 4,5 milhões para a realização do carnaval 
da cidade. A pesquisa mostra que 40,5% dos foliões eram turistas, na qual geraram 
uma receita de R$ 43 milhões para o município, sendo que cada um gastava em 
média R$ 295,67 por dia. 



 

 
81% dos foliões viajaram para Natal usando o avião como meio de transporte e boa 
parte ficava na cidade, em média, seis dias. 
 
Os dados apontam que os turistas gastaram mais com hospedagem (diária em média 
R$ 847,34) e atividades voltadas para diversões e passeios, sendo que um turista 
podia gastar no mínimo R$ 240. 
 
A maior parte vieram de Pernambuco (16,1%), São Paulo (15,3%), Rio de Janeiro 
(15,3%), Ceará (8%), Minas Gerais (6,6%), Paraíba (6,6%), Bahia (5,8%), Rio Grande 
do Sul (4,4%) e Distrito Federal (2,2%). O presidente da Fecomércio, Marcelo 
Queiroz, se disse surpreso com a quantidade de turistas vindo de estados vizinhos. 
 
“Esse carnaval surpreendeu a quantidade de pernambucanos em Natal, que é 
conhecido pelo seu tradicional carnaval, isso mostra que o pessoal estava 
procurando o carnaval mais tranquilo e seguro”, disse o presidente da Fecomércio. O 
mesmo ainda afirmou que os bons resultados apresentam que vale a pena em 
investir em eventos de grande porte. 
 
O Carnaval Multicultural aconteceu entre os dias 13 a 18 de fevereiro em quatro 
partes da cidade, que foram: Ponta Negra, Centro Histórico, Redinha e Rocas. Além 
disso, contou com apresentações gratuitas de artistas nacionais. 
 
O prefeito Carlos Eduardo Alves comemorou os bons resultados do evento e disse 
que é um estímulo para realização da festa ainda maior planejada para o ano que 
vem. “Esse carnaval foi um grande sucesso. Agora, a partir de março vamos começar 
a conversar com artistas e patrocinadores, para discutir o carnaval do próximo ano. 
Acreditamos que ano que vem faremos um carnaval melhor que 2015”, garantiu. 
 
Alves ainda afirmou que ainda neste mês vai conversar com alguns artistas 
nacionais, como Alceu Valença, Monobloco e Moraes Moreira, para conversar sobre 
o evento de 2016. O prefeito quer aumentar o investimento nos blocos e troças 
carnavalescas. 
 
Apesar do aumento da quantidade de turistas, os dados mostraram que muitos 
natalenses deixaram de sair para outras cidades e praias, como Pirangi e Cotovelo, 
para passar a folia de momo na capital potiguar. O gasto médio de um natalense era 
R$ 82,12 por dia e representou uma receita em torno de R$ 11 milhões para a 
cidade. 
 
O secretário municipal de Turismo, Fernando Bezerril, afirmou que outros eventos 
anteriores ao carnaval ajudaram a divulgar a cidade, como a realização do Natal em 
Natal. “O carnaval e os outros eventos garantiram 150 mil empregos na área do 
turismo”, disse o secretário, que também acredita que o investimento para o ano 



 

que vem ao carnaval será cada vez maior 
 
Entretanto, os dados apresentaram alguns dados negativos. Os entrevistados 
disseram que a parte de segurança pública, limpeza e o acesso aos transportes 
públicos deveriam melhorar. Apesar dos problemas apresentados, eles elogiaram a 
hospitalidade e os eventos. 
 
Os dados são baseados em uma pesquisa realizada pelo Instituto de Pesquisa e 
Desenvolvimento do Comércio (IPDC), que entrevistou 600 pessoas entre os dias 14 
e 17 de fevereiro. 
 
Atualizado em 9 de março às 14:25 
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Fecomércio comprova que carnaval trouxe R$ 54 milhões para Natal | Fator RRH 
 
 
O Carnaval de Natal de 2015 foi um sucesso. 
 
Os números apresentados pelo Instituto de Pesquisa e Desenvolvimento do 
Comércio (IPDC), da Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo do RN 
(Fecomércio RN) nesta segunda-feira (9) comprovam a boa aceitação do público com 
a folia de momo na capital potiguar. 
 
Foram mais de R$ 54 milhões injetados na economia e uma nota média de 8,1 dada 
pelos foliões para a estrutura. Os dados também apontam que, na média, o gasto 
diário dos turistas chegou a R$ 295,67, bem maior que o R$ 210 registrados na alta 
estação. 
 
Fonte: Assessoria 
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VEÍCULO: BLOG DO BG   DATA: 09.03.15             
 
Pesquisa aponta que Carnaval de Natal movimentou mais de R$ 54 milhões de 
reais - Blog do BG 
 

 
 
 
 
Foto: Joana Lima 
 
Homem, de 25 a 34 anos, ensino superior completo e renda mensal de até R$ 3.500 
reais. Esse é o perfil do turista que visitou Natal durante o período de carnaval. Esse 
levantamento foi feito e divulgado pelo Instituto de Pesquisa e Desenvolvimento 
(IPDC), entidade ligada a Federação de Comércio, Bens, Serviços e Turismo do Rio 
Grande do Norte (Fecomércio-RN), nesta segunda-feira (09), em um café da manhã 
para os associados da instituição e a imprensa que contou com as presenças do 
prefeito de Natal, Carlos Eduardo, e do presidente da Fecomércio-RN, Marcelo 
Queiroz. A pesquisa também apontou o sucesso do carnaval em números, estimando 
que durante a realização da festa natalenses e turistas movimentaram mais de R$ 54 
milhões de reais. 
 
A pesquisa entrevistou 600 pessoas e se aprofundou sobre mais outros temas e 
mostrou também que os foliões aprovaram o carnaval da capital potiguar, dando 
uma nota de 8,1 para a festa. Outro dado expressivo detectado no estudo foi que 



 

87,% dos entrevistados recomendariam o carnaval de Natal a seus amigos e 
familiares. A rede hoteleira da cidade que ficou 100% ocupada durante o reinado de 
momo foi o item melhor avaliado na pesquisa com um índice de satisfação que 
chegou a nota 9,0. O gasto médio dos turistas na cidade foi de R$ 1.774,04 reais por 
pessoas, sendo um gasto médio diário de R$ 295,67 reais para os turistas e de R$ 
82,12 reais para os natalenses. 
 
Carlos Eduardo comemorou o resultado da pesquisa e afirmou que ficou muito 
satisfeito com a comprovação em números do sucesso do carnaval de 2015 em 
Natal. O prefeito disse que não foi fácil organizar uma festa do nível da que houve na 
cidade, pois o momento de crise vivido em todo país poderia ter inviabilizado os 
investimentos, mas a atual gestão enfrentou as dificuldades e em 60 dias planejou e 
elaborou uma programação de sucesso: “Não poderíamos deixar de fazer esse 
carnaval. Essa que é uma festa da unidade nacional, faz parte da cultura do 
brasileiro. Ficamos muito felizes com os números divulgados que extrapolou todas as 
nossas expectativas” O chefe do executivo municipal lembrou o retorno gerado em 
dividendos para a cidade. A gestão investiu R$ 4,5 milhões de reais e a 
movimentação da economia da cidade superou em 10 vezes esse valor. 
 
Para o próximo ano a tendência é que o carnaval de Natal cresça e se fortaleça cada 
vez mais, mantendo os cinco polos tradicionais na Redinha, Ponta Negra, Ribeira, 
Rocas e Centro Histórico com o acréscimo do bairro do Alecrim e ainda com a 
possibilidade da inclusão de um circuito de trios elétricos na zona norte. Carlos 
Eduardo informou que já iniciou as conversas com atrações do nível de Alceu 
Valença, Morais Moreira, Margareth Menezes e Monobloco para contratá-los para a 
edição 2016 do carnaval. Além disso, o prefeito fez uma reverência especial aos 
músicos e artistas da terra que foram fundamentais para o sucesso da folia e 
também estarão presentes na festa do próximo ano. Ele encerrou agradecendo a 
parceria com a Fecomércio-RN e conclamou todos a seguirem lutando nesse 
processo de resgate vivido pela capital potiguar. 
 
Marcelo Queiroz disse que a pesquisa traduziu em números a satisfação que foi vista 
a olho nu em todos os polos visitados por ele. Ele parabenizou a Prefeitura por ter 
apostado no resgate do carnaval e falou em nome dos associados da Fecomércio, 
destacando que todos as 52 atividades econômicas que compõe o segmento do 
turismo ganharam com a realização do carnaval: “Os números são claros e mostram 
que o carnaval gera emprego e renda. A gestão do prefeito Carlos Eduardo está de 
parabéns e nós do Sistema Fecomércio estamos à disposição para continuar 
ajudando no desenvolvimento social e econômico da nossa cidade”. 
 
Ao final da solenidade o prefeito Carlos Eduardo recebeu um documento das mãos 
do presidente Marcelo Queiroz com uma proposta de parceria entre as duas 
instituições para mostrar as instalações do Parque da Cidade Dom Nivaldo Monte 
para uma delegação de mais de 40 empresários alemães que estarão em Natal no 



 

dia 23 de abril. O chefe do executivo municipal colocou o Parque da Cidade a inteira 
disposição da Fecomércio-RN e confirmou a sua participação no evento. 
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Marcelo Queiroz diz que carnaval foi bom para a cidade | Fator RRH 
 
O presidente do Sistema Fecomércio, Marcelo Queiroz, afirmou que os números 
demonstram a percepção que o Carnaval de Natal foi bom para cidade. 
 
“Toda a cadeia turística, os 52 segmentos, foi movimentada pelo Carnaval. Hotéis, 
restaurantes lotados, aquecendo a economia e gerando emprego e renda”, declarou. 
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Notícia - Carnaval de Natal movimentou mais de 54 milhões em 2015 - Robson 
Carvalho 
 
O Carnaval de Natal em 2015 movimentou mais de 54 milhões de reais, de acordo 
com os dados, da Federação do Comércio de Bens, Indústria e Turismo do Rio 
Grande do Norte (Fecomércio). A instituição realizou uma pesquisa para fazer o 
levantamento de dados sobre o impacto das festas carnavalescas na economia local.  
 
 A pesquisa mostrou ainda que o turista ficou satisfeito com o evento, mais de 87,7% 
das pessoas entrevistadas afirmaram que recomendariam o Carnaval de Natal para 
seus amigos e familiares. Os hotéis e pousadas da cidade também foram bem 
avaliados, com uma média de nota 9,0. 
 
   
 
 Ao final da apresentação da pesquisa, o prefeito Carlos Eduardo (PSD) comentou 
sobre os preparativos para as festas carnavalescas em Natal no próximo ano. “Já 
estamos entrando em contato com as atrações nacionais que participaram das 
nossas festas em 2016. Morais Moreira, Monobloco e Alceu Valença já estão sendo 
contatados e devem se apresentar aqui novamente”, disse o chefe do executivo 
municipal.  
 
 
Classificação: Positiva 
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Relatório entregue por Marcelo Queiroz a Carlos Eduardo revela a força do 
Carnaval - 
 
Fecomercio 

 
 Marcelo Queiroz entregou pesquisa ao prefeito Carlos Eduardo 
 
 O Carnaval de Natal de 2015 foi um sucesso. Os números apresentados pelo 
Instituto de Pesquisa e Desenvolvimento do Comércio (IPDC), da Federação do 
Comércio de Bens, Serviços e Turismo do RN (Fecomércio RN) nesta segunda-feira 
(9) comprovam a boa aceitação do público com a folia de momo na capital potiguar. 
Foram mais de R$ 54 milhões injetados na economia e uma nota média de 8,1 dada 
pelos foliões para a estrutura. Os dados também apontam que, na média, o gasto 
diário dos turistas chegou a R$ 295,67, bem maior que o R$ 210 registrados na alta 
estação. 
 
 No levantamento feito entre os dias 14 e 17 de fevereiro, foram entrevistadas 600 
pessoas, sendo 59,5% potiguares e 40,5% turistas dos estados de Pernambuco 
(16,1%), São Paulo (15,3%), Rio de Janeiro (15,3%), estados com tradição 
carnavalescas. Visitantes do Ceará (8%), Minas Gerais (6,6%), Paraíba (6,6%), Bahia 
(5,8%), Rio Grande do Sul (4,4%) e Distrito Federal (2,2%) também aproveitaram 
Natal para curtir o Carnaval. Na avaliação, o Carnaval de Natal foi aprovado pelo 
público geral, recebendo nota média de 8,1. 
 
 Segundo a pesquisa do IPDC da Fecomércio, os principais motivos que fizeram com 
que os turistas escolhessem Natal para passar o Carnaval foram as atrações musicais 
(28%), beleza das praias (16,1%) e o fato das festas serem gratuitas (14,7%). A 
Prefeitura de Natal investiu R$ 4,5 milhões para a folia em 2015, divididas em cinco 
polos multiculturais com atrações nacionais e potiguares. 
 
 40% dos foliões disseram que nada os desagradou e 87,2% dos entrevistados 
garantem que recomendariam o Carnaval da capital potiguar a amigos e familiares. 
O item Meios de Hospedagem foi o mais bem avaliado, com média 9. 



 

 
 Os turistas permaneceram, em média, seis dias na cidade e 72,3% deles conheceram 
Natal pela primeira vez. Para custear a viagem durante o período da festa, os 
visitantes desembolsaram cerca de R$ 1.774,04, por pessoa, excluindo o valor da 
passagem e incluindo gastos com hospedagem, alimentação, transporte e compras. 
 
 Por dia, o gasto médio por turista foi de R$ 295,67. Já o potiguar gastou, por dia, R$ 
82,12, pelo consumo de alimentos, bebidos e pequenas compras durante a festa de 
Carnaval. 
 
 Com os números apresentados pelo diretor executivo da Federação e coordenador 
do IPDC, Marcus Guedes, foi constatado que os turistas que prestigiaram o Carnaval 
em Natal geraram mais de R$ 43 milhões de receitas na capital e os potiguares, R$ 
11 milhões. No total, a receita gerada no Carnaval de Natal em 2015 foi superior a R$ 
54 milhões. 
 
 O presidente do Sistema Fecomércio, Marcelo Queiroz, afirmou que os números 
demonstram a percepção que o Carnaval de Natal foi bom para cidade. “Toda a 
cadeia turística, os 52 segmentos, foi movimentada pelo Carnaval. Hotéis, 
restaurantes lotados, aquecendo a economia e gerando emprego e renda”, declarou. 
 
 O prefeito de Natal, Carlos Eduardo Alves, disse que o Carnaval 2015 teve um 
planejamento tardio, porém, ressaltou que os números apresentados pelo IPDC 
demostraram a boa aceitação da população nativa e dos turistas nacionais e 
estrangeiros. 
 
 “Os números são eloquentes, apesar dos limites e a crise financeira. Para superar 
isso, precisávamos ser audaciosos, como fomos. Tivemos uma surpresa com os polos 
lotados, as pessoas nas ruas. A pesquisa da Fecomércio fundamenta e oferece 
argumentos contundentes”, discursou. 
 
 O chefe do Executivo Municipal comentou que o Carnaval despertou aos natalenses 
o desejo de reavivar a folia e para 2016, o planejamento já começou. Carlos Eduardo 
Alves informou que irá negociar shows com Alceu Valença, Moraes Moreira, 
Monobloco e parceria com a Ambev. 
 
 “Quando fui às ruas, ouvi de taxistas, donos de restaurantes, músicos, elogios pela 
volta do Carnaval de Natal, estavam satisfeitos como toda movimentação que a 
cidade viveu”, e disparou, “vamos buscar os R$ 120 milhões de receita”. 
 
   
 
   
 



 

  PRINCIPAIS DADOS 
 
 Pesquisa realizada pelo Instituto de Pesquisa e Desenvolvimento do Comércio 
(IPDC), da Fecomércio RN. 
 
 Foram ouvidas 600 pessoas entre os dias 14 e 17 de fevereiro. 
 
 * 58% do sexo masculino e 42% do sexo feminino. 
 
 * 31% têm entre 25 e 34 anos. 
 
 * 27,2% têm entre 35 a 44 anos. 
 
 * 46,2% recebem renda mensal de até R$3.500. 
 
 * 28,2% têm renda entre R$ 3.501 e R$ 7.000. 
 
 * 13,3% recebem entre R$ 7.001 a R$ 10.000 mensais. 
 
 * 5,5% têm renda entre R$ 10.000 e R$ 15.000. 
 
 * 59,5% dos entrevistados são do Rio Grande do Norte.  
 
 Entre os 40,5% de turistas, os estados que mais apareceram como origem foram 
Pernambuco (16,1%), São Paulo (15,3%), Rio de Janeiro (15,3%), Ceará (8%), Minas 
Gerais (6,6%), Paraíba (6,6%), Bahia (5,8%), Rio Grande do Sul (4,4%) e Distrito 
Federal (2,2%). 
 
 * Em média, os turistas permaneceram 6 dias na cidade. 
 
 * 72,3% dos turistas foliões afirmaram que era a primeira vez que visitavam Natal. 
 
 Os pontos da cidade mais visitados pelos foliões durante o carnaval foram os locais 
de apresentação das atrações musicais e eventos (36,3%). 
 
 * As praias ficaram na segunda posição, com 31,2% das respostas. 
 
 * Bares e restaurantes surgem, a seguir, com 12,4% das citações.  
 
 * 6,4% citaram também visitas a shoppings. 
 
 * 5,5%, visitaram supermercados. 
 
 O gasto médio dos turistas na cidade  de R$ 1.774,04 por pessoa (excluindo o valor 



 

da passagem ou custo de deslocamento até a cidade). Entra, aí gastos com 
hospedagem, alimentação, transporte e compras. 
 
 * Considerando o tempo médio de permanência em seis dias, o gasto médio diário 
por turistas foi de R$ 295,67. 
 
 * Já para os nativos, o gasto médio diário foi de R$ 82,12, incluindo aí alimentação, 
bebidas e pequenas compras. 
 
 Estratificação do gasto dos turistas (por pessoa, período de seis dias) 
 
 * R$ 847,34 com hospedagem  
 
 * R$ 415 com alimentação 
 
 * R$ 105,47 com transporte local 
 
 * R$ 240,63 com diversão e passeios 
 
 * R$ 165,59 em compras. 
 
   
 
 POSITIVO 
 
 * 40% dos foliões disseram que nada os desagradou. 
 
 * 9,6% dos entrevistados disseram que a segurança do evento precisa melhorar. 
 
 * Outros 9,3% citaram a limpeza como ponto passível de melhoria. 
 
 * 8,6% reclamaram dos preços dos produtos vendidos nos pólos (alimentos e 
bebidas). 
 
 * 87,2% das pessoas entrevistadas afirmaram que recomendariam o Carnaval de 
Natal a seus amigos e familiares. 
 
 * O item “meios de hospedagem” foi o melhor avaliado pelo turistas, com média 
9,0.  
 
 A hospitalidade das pessoas veio logo depois, ficando com a média 8,8, seguida das 
atrações musicais, com 8,6. A diversão na cidade aparece na quarta posição com 
média 8,2. Em seguida, vêm os locais de alimentação, a organização/infraestruturas 
dos eventos, as informações turísticas e a qualidade dos serviços, com média 7,8. 



 

 
 Já a segurança pública, a limpeza pública e o acesso e transportes locais foram os 
itens que apresentaram o menor nível de satisfação, com média 7,1. 
 
 De maneira geral, o Carnaval de Natal 2015 foi bem avaliado pelo público em geral, 
obtendo nota Média 8,1. 
 
 No grupo dos potiguares, 24,2% dos foliões participaram dos festejos pela primeira 
vez, enquanto 75,8% deles já teriam participado de outros carnavais. 
 
 Além de Natal, 20,7% dos foliões entrevistados disseram que pretendiam visitar 
outras cidades durante o carnaval de 2015. 
 
 Foram apontados, em média, pelo menos mais dois destinos diferentes, com 
destaque para Pipa (22,4%), Pirangi (18,7%), Macau (6,7%), Touros (4,5%), Barra de 
Maxarenguape (3%) e Caicó (3%) 
 
  Entre os principais motivos apontados para escolher Natal para passar o carnaval 
foram mais citados: “As atrações musicais”, com 28% das citações; “A beleza das 
praias”, com 16,1% das citações e o fato de “haver festas gratuitas nas ruas”, com 
14,7% 
 
 37% dos entrevistados tomaram conhecimento do Carnaval de Natal por meio da 
televisão; 20,7% disseram que foi através da internet; 18,7% por conversas entre 
amigos e familiares e 9,0% pelas redes sociais. 
 
 * Fonte: Fecomercio/RN 
 
   
 
 
Classificação: Positiva 
 



 

VEÍCULO: PONTO DE VISTA ONLINE   DATA: 09.03.15             
 
Semana do Consumidor será celebrada com eventos e fiscalizações | Ponto de  
 
Posted on 09. mar, 2015 by Ponto de Vista in Blog 
 
Começa hoje (9) a semana do consumidor realizada pelo Instituto Municipal de 
Proteção e Defesa do Consumidor (PROCON Natal). As ações que acontecem em 
alusão ao dia mundial do consumidor que é comemorado em 15 de março, 
envolvem palestras, ações itinerantes e fiscalizações ostensivas em vários 
estabelecimentos comerciais da capital. 
 
A abertura do evento será às 19h no auditório do UNI-RN, localizado no bairro do 
Tirol, seguida de três palestras de orientação e capacitação nas relações de 
consumo, voltadas para estudantes, empresários, gerentes e vendedores. O objetivo 
do Procon é aproximar o instituto da sociedade e das instituições que representam o 
comércio como a Câmara de Dirigentes Lojistas (CDL), Federação do Comércio de 
Bens, Indústria e Turismo do Rio Grande do Norte (Fecomércio/RN) e associações de 
lojistas esclarecendo dúvidas e orientando quanto à conduta das empresas nas 
relações de consumo. 
 
O Diretor Geral do Procon Natal, Kleber Fernandes, afirma que o instituto deve além 
de fiscalizar e punir, exercer um papel de orientação e educação para um consumo 
consciente, sustentável e legal. “Além de fiscalizar, o órgão deve se aproximar da 
população e da classe empresarial para educar e orientar. Muitas empresas, 
sobretudo os pequenos comerciantes, cometem ilegalidades por desconhecimento 
da legislação e o nosso dever é também orientar.” 
 
Além das palestras, o Procon vai instalar sua unidade móvel de atendimento no 
cruzamento da Avenida Bernardo Vieira com a Avenida Salgado Filho, ao lado de um 
grande shopping da cidade. A intenção é distribuir materiais educativos, tirar 
dúvidas da população, receber denúncias e orientar quanto à abertura de processos. 
A unidade móvel foi adquirida recentemente com recursos próprios, oriundos das 
multas aplicadas em razão do descumprimento de normas consumeristas, que serve 
agora para estar mais próximo da população. 
 
A outra linha de atuação do órgão durante a semana do consumidor será a 
realização de fiscalizações ostensivas priorizando os seguimentos que mais geram 
denúncias da população e aberturas de processos junto ao Procon. Empresas 
reincidentes em práticas infracionais e que já foram devidamente orientadas pelo 
Procon, serão alvo dessa ação de fiscalização que terá um caráter mais punitivo. 
 
A direção do Procon Natal acredita que essa série de ações desenvolvidas durante a 
semana do consumidor servirá de alerta para que a população se conscientize dos 



 

seus direitos enquanto consumidores e que as empresas passem a respeitar cada vez 
mais, as normas de proteção ao consumidor. 
 
 
Classificação: Positiva 
 



 

VEÍCULO: BLOG VISOR POLÍTICO   DATA: 09.03.15             
 
Carnaval em Natal injetou mais de R$ 54 milhões na economia, diz estudo da 
Fecomércio | Visor Político 
 
 
 Postado por Alex Viana em Economia 
 
 09  
 mar  
 
O Carnaval de Natal de 2015 foi um sucesso. Os números apresentados pelo Instituto 
de Pesquisa e Desenvolvimento do Comércio (IPDC), da Federação do Comércio de 
Bens, Serviços e Turismo do RN (Fecomércio RN) nesta segunda-feira (9) comprovam 
a boa aceitação do público com a folia de momo na capital potiguar. Foram mais de 
R$ 54 milhões injetados na economia e uma nota média de 8,1 dada pelos foliões 
para a estrutura. Os dados também apontam que, na média, o gasto diário dos 
turistas chegou a R$ 295,67, bem maior que o R$ 210 registrados na alta estação. 
 
No levantamento feito entre os dias 14 e 17 de fevereiro, foram entrevistadas 600 
pessoas, sendo 59,5% potiguares e 40,5% turistas dos estados de Pernambuco 
(16,1%), São Paulo (15,3%), Rio de Janeiro (15,3%), estados com tradição 
carnavalescas. Visitantes do Ceará (8%), Minas Gerais (6,6%), Paraíba (6,6%), Bahia 
(5,8%), Rio Grande do Sul (4,4%) e Distrito Federal (2,2%) também aproveitaram 
Natal para curtir o Carnaval. Na avaliação, o Carnaval de Natal foi aprovado pelo 
público geral, recebendo nota média de 8,1. 
 
Segundo a pesquisa do IPDC da Fecomércio, os principais motivos que fizeram com 
que os turistas escolhessem Natal para passar o Carnaval foram as atrações musicais 
(28%), beleza das praias (16,1%) e o fato das festas serem gratuitas (14,7%). A 
Prefeitura de Natal investiu R$ 4,5 milhões para a folia em 2015, divididas em cinco 
polos multiculturais com atrações nacionais e potiguares. 
 
40% dos foliões disseram que nada os desagradou e 87,2% dos entrevistados 
garantem que recomendariam o Carnaval da capital potiguar a amigos e familiares. 
O item Meios de Hospedagem foi o mais bem avaliado, com média 9. 
 
Os turistas permaneceram, em média, seis dias na cidade e 72,3% deles conheceram 
Natal pela primeira vez. Para custear a viagem durante o período da festa, os 
visitantes desembolsaram cerca de R$ 1.774,04, por pessoa, excluindo o valor da 
passagem e incluindo gastos com hospedagem, alimentação, transporte e compras. 
 
Por dia, o gasto médio por turista foi de R$ 295,67. Já o potiguar gastou, por dia, R$ 
82,12, pelo consumo de alimentos, bebidos e pequenas compras durante a festa de 



 

Carnaval. 
 
Com os números apresentados pelo diretor executivo da Federação e coordenador 
do IPDC, Marcus Guedes, foi constatado que os turistas que prestigiaram o Carnaval 
em Natal geraram mais de R$ 43 milhões de receitas na capital e os potiguares, R$ 
11 milhões. No total, a receita gerada no Carnaval de Natal em 2015 foi superior a R$ 
54 milhões. 
 
O presidente do Sistema Fecomércio, Marcelo Queiroz, afirmou que os números 
demonstram a percepção que o Carnaval de Natal foi bom para cidade. “Toda a 
cadeia turística, os 52 segmentos, foi movimentada pelo Carnaval. Hotéis, 
restaurantes lotados, aquecendo a economia e gerando emprego e renda”, declarou. 
 
O prefeito de Natal, Carlos Eduardo Alves, disse que o Carnaval 2015 teve um 
planejamento tardio, porém, ressaltou que os números apresentados pelo IPDC 
demostraram a boa aceitação da população nativa e dos turistas nacionais e 
estrangeiros. 
 
“Os números são eloquentes, apesar dos limites e a crise financeira. Para superar 
isso, precisávamos ser audaciosos, como fomos. Tivemos uma surpresa com os polos 
lotados, as pessoas nas ruas. A pesquisa da Fecomércio fundamenta e oferece 
argumentos contundentes”, discursou. 
 
O chefe do Executivo Municipal comentou que o Carnaval despertou aos natalenses 
o desejo de reavivar a folia e para 2016, o planejamento já começou. Carlos Eduardo 
Alves informou que irá negociar shows com Alceu Valença, Moraes Moreira, 
Monobloco e parceria com a Ambev. 
 
“Quando fui às ruas, ouvi de taxistas, donos de restaurantes, músicos, elogios pela 
volta do Carnaval de Natal, estavam satisfeitos como toda movimentação que a 
cidade viveu”, e disparou, “vamos buscar os R$ 120 milhões de receita”. 
 
 
Classificação: Positiva 
 



 

VEÍCULO: BLOG THAÍSA GALVÃO   DATA: 09.03.15             
 
Maioria dos turistas em Natal no carnaval veio de Pernambuco  | Thaisa Galvão 
 
Segundo a pesquisa da Fecomércio apresentada há pouco, um dado surpreendeu: o 
maior índice de turistas em Natal durante o carnaval, 16,1%, foi proveniente de 
Pernambuco. 
 
Vale registrar que Pernambuco tem, tradicionalmente, um dos maiores carnavais do 
Brasil. 
 
Eis os outros Estados que mais enviaram turistas: 
 
Pernambuco – 16,1% 
 
São Paulo e Rio de Janeiro – 15,3% 
 
Ceará – 8% 
 
Minas Gerais e Paraíba – 6,6% 
 
Bahia – 5,8% 
 
Rio Grande do Sul – 4,4% 
 
Distrito Federal – 2,2% 
 
Dos turistas que estiveram em Natal no carnaval, 72,3% estavam na cidade pela 
primeira vez. 
 
Segundo os dados do Instituto de Pesquisa e Desenvolvimento do Comércio, dos 
natalenses que brincaram o carnaval em Natal, 24,2% participaram da festa pela 
primeira vez. 
 
E 40% dos que brincaram, entre nativos e turistas, disseram que nada desagradou. 
 
Foto Thaisa Galvão 
 
 
 
Marcus Guedes, do IPDC, apresentando os números 
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'anuncio meio(630x90)'ORDER BY RAND() LIMIT 0,1; 
 
 
Classificação: Positiva 
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Carnaval de Natal movimentou mais de 54 milhões em 2015 | Ponto de Vista com 
Nelson Freire 
 
 

 
 
Posted on 09. mar, 2015 by Ponto de Vista in Blog 
 
O Carnaval de Natal em 2015 movimentou mais de 54 milhões de reais, de acordo 
com os dados, da Federação do Comércio de Bens, Indústria e Turismo do Rio 
Grande do Norte  (Fecomércio). A instituição realizou uma pesquisa para fazer o 
levantamento de dados sobre o impacto das festas carnavalescas na economia local. 
“Nós investimos pouco mais de 4,5 milhões e tivemos um retorno de mais de 54 
milhões. Para nós isso foi uma grande surpresa”, comentou o prefeito Carlos 
Eduardo (PDT). 
 
A pesquisa mostrou ainda que o turista ficou satisfeito com o evento, mais de 87,7% 
das pessoas entrevistadas afirmaram que recomendariam o Carnaval de Natal para 
seus amigos e familiares. Os hotéis e pousadas da cidade também foram bem 
avaliados, com uma média de nota 9,0. 



 

 
Os entrevistados na pesquisa relataram também os pontos mais visitados na cidade 
durante o período carnavalesco. 36,3% visitaram os polos atrações musicas e 
eventos, 31,2% apontaram as praias e 12,4 citaram os bares e restaurantes como 
pontos de visitas. 6,4% comentaram também que visitaram os shoppings, e outros 
5,5% afirmaram ter ido fazer compras nos shoppings das cidades. 
 
Ao final da apresentação da pesquisa, o prefeito Carlos Eduardo (PSD) comentou 
sobre os preparativos para as festas carnavalescas em Natal no próximo ano. “Já 
estamos entrando em contato com as atrações nacionais que participaram das 
nossas festas em 2016. Morais Moreira, Monobloco e Alceu Valença já estão sendo 
contatados e devem se apresentar aqui novamente”, disse o chefe do executivo 
municipal. 
 
Confira a pesquisa 
 
Foram ouvidas 600 pessoas entre os dias 14 e 17 de fevereiro. 58% do sexo 
masculino e 42% do feminino. 
 
31% têm entre 25 e 34 anos. 
 
27,2% têm entre 35 e 44 anos. 
 
Renda mensal dos turistas 
 
46,2% recebem renda mensal de até R$ 3.500 
 
28,2% têm renda entre R$ 3.501 e R$ 7.00 
 
13,3% recebem entre R$ 7.001 a R$ 10.000 
 
5,5% têm renda entre R$ 10.000 e R$ 15.000 
 
Estado de origem dos visitantes 
 
59,5% dos entrevistados são do Rio Grande do Norte. 
 
Entre os 40,5% de turistas, os estados que mais apareceram como origem foram 
Pernambuco (16,1%), São Paulo (15,3%), Rio de Janeiro (15,3%), Ceará (8%), Minas 
Gerais (6,6%), Paraíba (6,6%), Bahia 5,8%), Rio Grande do Sul (4,4%) e Distrito 
Federal (2,2%). 
 
Tempo de permanência 
 



 

Em média, os turistas permaneceram 6 dias na cidade. 
 
72,3% dos turistas foliões afirmaram que era a primeira vez que visitavam Natal. 
 
Locais mais visitados 
 
Os pontos da cidade mais visitados pelos foliões durante o carnaval foram os locais 
de apresentação das atrações musicais e eventos (36,6%). 
 
As praias ficaram na segunda posição, com 31,2% das respostas. 
 
Bares e restaurantes surgem, a seguir, com 12,4% das citações. 
 
6,4% disseram que também visitaram os shoppings da cidade. 
 
5,5% relataram ter ido aos supermercados 
 
Gasto médio na cidade 
 
O gasto médio dos turistas na cidade foi de R$ 1.774,04 (por pessoa). 
 
Os nativos gastaram em média R$ 82,12, incluindo alimentação, bebidas e pequenas 
compras. 
 
Os turistas gastaram em média R$ 847, 34 com hospedagem, R$ 415 com 
alimentação, R$ 105,47 com transporte local, R$ 240,63 com diversão e passeios e 
R$ 165, 59 em compras. 
 
Visitantes avaliaram o carnaval de Natal 
 
40% dos foliões disseram que nada desagradou, 9,6% relataram que a segurança do 
evento precisa melhorar, outros 9,3% citaram a limpeza da cidade como ponto a ser 
melhorado e 8,6% reclamaram dos preços dos produtos vendidos nos polos 
culturais. 
 
87,2% Disseram que indicariam o carnaval de Natal a amigos e familiares e avaliaram 
a hospedagem da cidade com nota 9,0. 
 
De maneira geral, o Carnaval de Natal 2015 foi bem avaliado pelo público geral, 
segundo a pesquisa. 
 
 
Classificação: Positiva 
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Carnaval de Natal movimentou mais de 54 milhões em 2015 - Notícias - Economia - 
Nominuto.com 
 

 
 
Rafael Araújo/Nominuto  
 
 Instituição realizou uma pesquisa para fazer o levantamento de dados sobre o 
impacto das festas carnavalescas na economia local.  
 
 O Carnaval de Natal em 2015 movimentou mais de 54 milhões de reais, de acordo 
com os dados, da Federação 
do Comércio de Bens, Indústria e Turismo do Rio Grande do Norte  (Fecomércio). A 
instituição realizou uma pesquisa para fazer o levantamento de dados sobre o 
impacto das festas carnavalescas na economia local. “Nós investimos pouco mais de 
4,5 milhões e tivemos um retorno de mais de 54 milhões. Para nós isso foi uma 
grande surpresa”, comentou o prefeito Carlos Eduardo (PDT).  
 
A pesquisa mostrou ainda que o turista ficou satisfeito com o evento, mais de 87,7% 
das pessoas entrevistadas afirmaram que recomendariam o Carnaval de Natal para 
seus amigos e familiares. Os hotéis e pousadas da cidade também foram bem 



 

avaliados, com uma média de nota 9,0.  
 
Os entrevistados na pesquisa relataram também os pontos mais visitados na cidade 
durante o período carnavalesco. 36,3% visitaram os polos atrações musicas e 
eventos, 31,2% apontaram as praias e 12,4 citaram os bares e restaurantes como 
pontos de visitas. 6,4% comentaram também que visitaram os shoppings, e outros 
5,5% afirmaram ter ido fazer compras nos shoppings das cidades.  
 
Ao final da apresentação da pesquisa, o prefeito Carlos Eduardo (PSD) comentou 
sobre os preparativos para as festas carnavalescas em Natal no próximo ano. “Já 
estamos entrando em contato com as atrações nacionais que participaram das 
nossas festas em 2016. Morais Moreira, Monobloco e Alceu Valença já estão sendo 
contatados e devem se apresentar aqui novamente”, disse o chefe do executivo 
municipal.  
 
Confira a pesquisa 
 
Foram ouvidas 600 pessoas entre os dias 14 e 17 de fevereiro. 58% do sexo 
masculino e 42% do feminino.  
 
31% têm entre 25 e 34 anos.  
 
27,2% têm entre 35 e 44 anos.  
 
Renda mensal dos turistas 
 
46,2% recebem renda mensal de até R$ 3.500 
 
28,2% têm renda entre R$ 3.501 e R$ 7.00 
 
13,3% recebem entre R$ 7.001 a R$ 10.000 
 
5,5% têm renda entre R$ 10.000 e R$ 15.000 
 
Estado de origem dos visitantes 
 
59,5% dos entrevistados são do Rio Grande do Norte.  
 
Entre os 40,5% de turistas, os estados que mais apareceram como origem foram 
Pernambuco (16,1%), São Paulo (15,3%), Rio de Janeiro (15,3%), Ceará (8%), Minas 
Gerais (6,6%), Paraíba (6,6%), Bahia 5,8%), Rio Grande do Sul (4,4%) e Distrito 
Federal (2,2%).  
 
Tempo de permanência 



 

 
Em média, os turistas permaneceram 6 dias na cidade.  
 
72,3% dos turistas foliões afirmaram que era a primeira vez que visitavam Natal.  
 
Locais mais visitados 
 
Os pontos da cidade mais visitados pelos foliões durante o carnaval foram os locais 
de apresentação das atrações musicais e eventos (36,6%).  
 
As praias ficaram na segunda posição, com 31,2% das respostas.  
 
Bares e restaurantes surgem, a seguir, com 12,4% das citações.  
 
6,4% disseram que também visitaram os shoppings da cidade.  
 
5,5% relataram ter ido aos supermercados 
 
Gasto médio na cidade 
 
O gasto médio dos turistas na cidade foi de R$ 1.774,04 (por pessoa).  
 
Os nativos gastaram em média R$ 82,12, incluindo alimentação, bebidas e pequenas 
compras.  
 
Os turistas gastaram em média R$ 847, 34 com hospedagem, R$ 415 com 
alimentação, R$ 105,47 com transporte local, R$ 240,63 com diversão e passeios e 
R$ 165, 59 em compras.  
 
Visitantes avaliaram o carnaval de Natal 
 
40% dos foliões disseram que nada desagradou, 9,6% relataram que a segurança do 
evento precisa melhorar, outros 9,3% citaram a limpeza da cidade como ponto a ser 
melhorado e 8,6% reclamaram dos preços dos produtos vendidos nos polos 
culturais.  
 
87,2% Disseram que indicariam o carnaval de Natal a amigos e familiares e avaliaram 
a hospedagem da cidade com nota 9,0.  
 
De maneira geral, o Carnaval de Natal 2015 foi bem avaliado pelo público geral, 
segundo a pesquisa. 
 
 
Classificação: Positiva 



 

 
VEÍCULO: PORTAL NO MINUTO.COM   DATA: 09.03.15             
 
Semana do Consumidor será celebrada com eventos e fiscalizações  - Notícias - 
Natal - Nominuto.com 
 
 
 
Começa hoje (9) a semana do consumidor realizada pelo 
Instituto Municipal de Proteção e Defesa do Consumidor (PROCON Natal). As ações 
que acontecem em alusão ao dia mundial do consumidor que é comemorado em 15 
de 
março, envolvem palestras, ações itinerantes e fiscalizações ostensivas em 
vários estabelecimentos comerciais da capital. 
 
A abertura do evento será às 19h no auditório do UNI-RN, 
localizado no bairro do Tirol, seguida de três palestras de orientação e 
capacitação nas relações de consumo, voltadas para estudantes, empresários, 
gerentes e vendedores. O objetivo do Procon é aproximar o instituto da 
sociedade e das instituições que representam o comércio como a Câmara de 
Dirigentes Lojistas (CDL), Federação do Comércio de Bens, Indústria e Turismo 
do Rio Grande do Norte (Fecomércio/RN) e associações de lojistas esclarecendo 
dúvidas e orientando quanto à conduta das empresas nas relações de consumo. 
 
O Diretor Geral do Procon Natal, Kleber Fernandes, afirma 
que o instituto deve além de fiscalizar e punir, exercer um papel de orientação 
e educação para um consumo consciente, sustentável e legal. “Além de 
fiscalizar, o órgão deve se aproximar da população e da classe empresarial para 
educar e orientar. Muitas empresas, sobretudo os pequenos comerciantes, 
cometem 
ilegalidades por desconhecimento da legislação e o nosso dever é também 
orientar.” 
 
Além das palestras, o Procon vai instalar sua unidade móvel 
de atendimento no cruzamento da Avenida Bernardo Vieira com a Avenida Salgado 
Filho, ao lado de um grande shopping da cidade. A intenção é distribuir 
materiais educativos, tirar dúvidas da população, receber denúncias e orientar 
quanto à abertura de processos. A unidade móvel foi adquirida recentemente com 
recursos próprios, oriundos das multas aplicadas em razão do descumprimento de 
normas consumeristas, que serve agora para estar mais próximo da população. 
 
A outra linha de atuação do órgão durante a semana do 
consumidor será a realização de fiscalizações ostensivas priorizando os 
seguimentos que mais geram denúncias da população e aberturas de processos 



 

junto ao Procon. Empresas reincidentes em práticas infracionais e que já foram 
devidamente orientadas pelo Procon, serão alvo dessa ação de fiscalização que terá 
um caráter mais punitivo. 
 
A direção do Procon Natal acredita que essa série de ações 
desenvolvidas durante a semana do consumidor servirá de alerta para que a 
população se conscientize dos seus direitos enquanto consumidores e que as 
empresas passem a respeitar cada vez mais, as normas de proteção ao consumidor. 
 
 
Classificação: Positiva 
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